



Великий обманщик

Одним из способов, которым дьявол пытается уничтожить церковь, является устрашение. Другой такой способ – *обман*. В главе 12 красный дракон назван “сатаною, обольщающим [который *обманывает*; СП] всю вселенную” (ст. 9; выделено мной).¹ В Эдемском саду дьявол (змей) обманул Еву (Быт. 3:13) и с тех пор продолжает обманывать людей. Павел писал: “Но боюсь, чтобы, как змей хитростью своею прельстил Еву, так и ваши умы не повредились, уклонившись от простоты во Христе” (2 Кор. 11:3). Библия постоянно предупреждает христиан: “Не обманывайтесь” (1 Кор. 6:9; 15:33; Гал. 6:7; Иак. 1:16; см. Втор. 11:16).

Наш предыдущий урок был посвящен пособнику дракона, действующему с помощью устрашения – зверю из моря (13:1–10). В этом уроке мы будем говорить о помощнике дракона, который действует с помощью обмана – о звере из земли (13:11–18). В стихе 14 сказано, что этот второй зверь “обольщает живущих на земле” (см. также 19:20). Наш текст откроет некоторые способы, которыми дьявол пытает-

ся обмануть нас. Он также заверит нас в том, что дьяволу не удастся сделать это, пока наши сердца устремлены к Господу.

ОН НЕ ТОТ, КЕМ ПРЕДСТАВЛЯЕТСЯ (13:11, 12, 14–17)

Иоанн говорит: “И увидел я другого зверя, выходящего из земли”² (ст. 11а). Возможно, Иоанн увидел такую картину:³ в то самое время, когда дракон приветствовал зверя, выходящего из моря, вдруг все вокруг задрожало. Земля начала трескаться, и в воздух поднялась густая пыль. Огромная площадь земной поверхности покоробилась и вспушилась. Кто-то изо всех сил пытался выбраться на свет, кто-то сильный и могучий. Какое еще чудовище вылезет из-под земли?

Каким он был

Когда зверь, наконец, выбрался, он выглядел на удивление безобидным, даже кротким и невинным: “Он имел два рога, подобные агнечим [как у ягненка; СП]” (ст. 11б). И больше никаких подробностей, но нам, по всей видимо-

¹См. 20:10. Факт того, что дьявол является обманщиком, подчеркивается в уроке “Знай своего врага”.

²Если и есть значение в том факте, что зверь вышел из земли, то оно, вероятно, состоит в том, что его происхождение земное, а не небесное (см. Иоан. 3:31; Иак. 3:15). По всей видимости, тот факт, что первый зверь вышел из моря, а второй из земли, не имеет особого значения. Даниил, описывая свое видение зверей, сначала говорит, что они вышли из моря (Дан. 7:3), а потом – что они восстали из земли (Дан. 7:17); в видении Даниила “море” и “земля” употребляются взаимозаменяющими.³Мы не имеем понятия о том, как в видении зверь выходит “из земли”. Появление зверя из земли может быть менее – или более – драматичным, чем описал я. Пробуйте мысленно “увидеть” то, что увидел Иоанн – таким образом, видение произведет на вас такое же впечатление, какое оно произвело на Иоанна.

сти, предлагается думать, что всем своим видом он походил на ягненка.⁴ Символическое значение рогов – сила, но даже это не мешает воспринимать зверя как безобидное создание, потому что “он имел рога, подобные агнчим”, маленькие твердые шишечки, едва видневшиеся из-под шерсти.⁵

Но когда зверь открыл рот, стало ясно, что внешность его обманчива: он “говорил как дракон” (ст. 11в; выделено мной). Иисус предостерегал Своих учеников о волках в овечьей шкуре (Мат. 7:15), а теперь Иоанн предупреждает своих читателей о драконе в шкуре ягненка.

Поскольку он “говорил как дракон”, некоторые полагают, что этот псевдо-ягненок зарычал. Мне же представляется, он зашипел – как “древний змий, называемый диаволом и сатаною” (Отк. 12:9).⁶ Я так и слышу его вкрадчивый, убеждающий “трёп” мошенника-виртуоза от религии.

Я использую слова “мошенник от религии”, потому что в других местах Откровения зверь из земли именуется лжепророком (16:13; 19:20; 20:10); его “конек” – религия. Его главной задачей было заставить людей поклоняться первому зверю (ст. 12). Мы назвали первого зверя “антихристианской политической силой”. Второго зверя можно назвать “антихристианской религиозной силой”.

Для тех из нас, кто вырос там, где церковь отделена от государства,⁷ мысль о том, что дьявол привлекает к совместной работе политическую и религиозную власти, может показаться странной. Однако некоторые из тех, кто изучает этот урок, не найдут в этом ничего необычного. Во всем мире многие политические и религиозные системы объединяют свои усилия для поддержания существующего порядка.

Главной отличительной чертой зверя из земли является то, что он был не тем, кем пред-

ставлялся. Подделка наиболее обманчива, когда она очень похожа на оригинал. Этот зверь имел внешность Агнца. На самом же деле он был Его полной противоположностью. Он во все не был безобидным и кротким:

(1) “Он действует пред ним⁸ со всей властью первого зверя” (ст. 12а). Поскольку первый зверь имел силу дракона (13:2, 4) “над всяkim коленом и народом, и языком и племенем” (13:7), это была очень впечатляющая власть!

(2) В частности, второй зверь имел власть заставлять “всю землю и живущих на ней⁹ поклоняться первому зверю, у которого смертельная рана исцелела”¹⁰ (ст. 12б). Сюда входит его приказание “живущим на земле, чтобы они сделали образ¹¹ зверя, который имеет рану от меча и жив” (ст. 14б). Он заставлял людей поклоняться зверю (ст. 12), а также “поклоняться образу зверя” (ст. 15б).

(3) И, наконец, у него была власть наказывать любого, кто отказывался поклоняться зверю и его образу. Одним из способов наказания было экономическое давление. Поклонявшимся было “положено... начертание на правую руку их и на чело их” (ст. 16б), а также было объявлено, что “никому нельзя будет ни покупать, ни продавать, кроме того, кто имеет это начертание” (ст. 17а). Мулхолланд пишет: “Если людям запрещалось покупать и продавать, они становились отверженными и не могли участвовать в жизни общества”. Те, кто отказывался следовать зверю, часто становились рабами или страдали от жестокого голода.¹²

У лжепророка была также власть убивать “всякого, кто не будет поклоняться образу зверя” (ст. 15б).¹³ В этой связи мы вспоминаем трех еврейских юношей, которых бросили в топку за то, что они не хотели склонить голову перед образом Навуходоносора (Дан. 3).

⁴Поскольку дано так мало деталей, Брайану Уоттсу и мне пришлось призвать на помощь все свое воображение. Надеюсь, что рисунок зверя из земли, выполненный Брайаном Уоттсом (см. подраздел “Он обещает...” в этом уроке), сохраняет дух текста.⁵К тому же, у зверя было только *два* рога, а не *десять*, как у дракона (12:3) и у зверя из моря (13:1). (Символическое значение числа “два” см. на с. 5 и 7 урока “Важные знаки и удивительные символы.”).⁶Чтобы проиллюстрировать это, я попросил Брайана нарисовать зверя из земли со змеиным языком и хвостом. Хвост у него – как у гремучей змеи, которой я ужасно боялся в детстве.⁷Настрадавшиесь от религиозного притеснения на родине, наши предки стремились ограничить вмешательство государства в дела религии. Поэтому первая поправка к Конституции США гласит: “Конгресс не может издавать законы относительно какой бы то ни было религиозной организации или препятствовать свободному функционированию оной...”⁸“Пред ним” [“в присутствии первого зверя”; СП] указывает на готовность выполнить приказание зверя. Когда пророк был “в присутствии” Бога, он был готов исполнить Господнюю волю.⁹Слова “живущих на ней” означают в Откровении неверующих, нехристиан.¹⁰“Смертельная рана [которая] исцелела” была отличительной чертой зверя (13:3, 12, 14). В предыдущем уроке даются возможные толкования этой раны.¹¹От слова “образ”, по-гречески *эйкон*, произошло слово “икона”.¹²См. обсуждение всадника на вороном коне в уроке “Громовые удары копыт”.¹³Любого христианина можно было осудить на смерть за то, что он отказывался поклоняться образу императора. История свидетельствует, однако, что (как часто бывает с законами) в разных местах этот закон исполнялся не одинаково строго, поэтому не все верные христиане погибли, хотя страдали почти так же, как и другие.

Кто это был (и есть)

Кем был этот зверь? Если мы правильно определили, что первый зверь – это Римская империя,¹⁴ тогда в дни Иоанна второй зверь олицетворял организации, задачей которых было обеспечивать поклонение императору. Вот что пишет Брюс Метцгер:

Начиная с Юлия Цезаря, римских императоров стали обожествлять (то есть давать им божественный статус и поклоняться так, как надлежало поклоняться богу), причем поначалу – после смерти, а позднее – даже при их жизни. ... Император Домициан требовал, чтобы народ обращался к нему не иначе, как “наш господь и бог”. В большинстве городов, куда писал Иоанн, в честь таких “божеств” строились храмы – пародия на небесное обиталище единого истинного Бога.

Хотя эта политика насаждения культа императора исходила, в конечном итоге, от самого императора, исполнение ложилось на местные власти. Эти мелкие чиновники вполне могли быть представлены вторым зверем...

Рэй Саммерс полагает, что это была вполне конкретная организация:

Все эти отличительные черты [зверя из земли] позволяют сказать, что второй зверь – это могут быть “Общины” (или “Консилиумы”), учрежденные в Малой Азии с целью установления государственной религии. Это были правительственные органы, надзиравшие за государственной религией и отвечавшие за то, чтобы все в обязательном порядке преклонялись перед образом императора.

Задачей лжепророка было обеспечивать “практическую сторону поклонения императору со всеми священниками, храмами, образами богини Ромы и правящего императора, перед которыми граждане были обязаны регулярно молиться, жечь фимиам и поклоняться” (Фрэнк Пэк). Прокуратор Вифинии Плиний в своем письме (около 111–113 гг.) к императору Траяну сообщал:

Поступил анонимный документ со многими именами. Я отпустил тех, которые сказали, что не являются христианами и никогда ими не были, а также тех, кто в моем присутствии помолился богам и по-

ложил вино и благовония перед твоим образом, а в особенности – проклял Христа, что, как я слышал, ни один истинный христианин не станет делать.

Эти два зверя Откровения оказывали на христиан невероятное давление.

Тех, кто отказывался жечь фимиам перед образом царя, лишали гражданских прав в политическом плане, изгоняли из общества в социальном плане и подвергали бойкоту в экономическом плане. Если социальные и экономические санкции не помогали, прибегали к более жестким мерам. Такихсылали в горы или на морские острова, оставляя там умирать, бросали к диким зверям, прибивали гвоздями к крестам, пытали всевозможными способами, какие только мог придумать одержимый дьяволом мозг. Гражданская и религиозная власти империи, таким образом, объединили свои усилия, чтобы сокрушить последователей Назарянина, чтобы уничтожить церковь (Болдингер).

Поймите, что для Рима за всем этим стояла цель, выходившая за рамки удовлетворения неутолимого честолюбия императоров: “Культ императора обеспечивал внутреннюю сплоченность, которой... не было в империи и в которой она так нуждалась” (Францман). Поймите также, что римские чиновники не видели в своем требовании ничего неразумного. Можно представить, как они говорили: “Посмотрите, что сделал для вас Рим; посмотрите, какой вокруг вас мир и процветание; разве вы знали когда-нибудь более великого благодетеля, чем император? Ведь даже из простой благодарности вы можете совершить этот формальный акт поклонения” (Барклей). Откровенно говоря, исполнявшие свои обязанности никак не могли взять в толк, почему христиане так упорно отказывались поклоняться образом.

Сегодня люди (даже некоторые из называющих себя христианами) не видят ничего плохого в том, чтобы склонить голову перед образом, но Иоанн считал это не чем иным, как богохульством. В книге Откровение поклонение зверю и его образу было отличительной чертой неверующих (14:9, 11; 16:2; 19:20; 20:4; см. также 15:2).¹⁵ Господь хочет, чтобы все люди обратились “от идолов, чтобы служить Бо-

¹⁴О том, что олицетворял зверь из моря в дни Иоанна, см. в уроке “Смотри, слушай, соображай”. ¹⁵Согласно стиху 4, поклонение зверю (императору) было равноценно поклонению дракону (дьяволу). Некоторые мои друзья очень расстроились, когда прочитали в газетах о том, что у нас в округе появился “культ дьявола”. Они не понимали того, что на каждого вовлеченного в эту форму язычества приходятся тысячи, кто “поклоняется дьяволу”, ставя другие приоритеты выше служения Господу Богу.

гу живому и истинному” (1 Фес. 1:9).¹⁶

Определив, что зверь из земли – это организации, которые принуждали к поклонению императору, должны ли мы думать, что изучаемый нами текст не имеет для нас с вами никакого значения? От большинства из нас не требуют поклонения образам руководителей наших стран; нас не лишают жизни, если мы отказываемся говорить: “Наш руководитель – наш бог!” Помните, однако, что стих 9 ясно говорит о том, что весть главы 13 актуальна для каждого века: “Кто имеет ухо, да слышит”.

Это явно касается тех стран, где церковь и государство действуют рука об руку для подавления религиозной свободы. Болдингер говорит: “Хотя Иоаннов зверь из земли – это, в первую очередь, поклонение кесарю, он также олицетворяет и любую другую религию, которая контролируется государством и продается ему из политических соображений”. Политические лидеры вообще усвоили, что выгоднее извратить религию, приблизив ее к своим собственным целям, чем пытаться уничтожить ее.

На этом, однако, не исчерпывается значение символа. Особым даром зверя из земли была – и есть – его способность обманом приводить людей к лжепоклонению. Как сказал Хейли, зверь из земли “отражен во всех последовавших формах лжепоклонения, включая папство и многие другие системы лжерелигии”.

В Новом Завете многое говорится о лжеучителях, которые непременно должны были появиться в будущем. Иисус предупреждал, что “многие лжепророки восстанут и прельстят многих” (Мат. 24:11; см. также Мат. 7:15; 24:24; Мар. 13:22). Петр предупреждал: “И у вас будут лжеучители, которые введут пагубные ереси...” (2 Пет. 2:1). Иоанн писал “об обольщающих вас” (1 Иоан. 2:26). Дух второго зверя до сих пор живет в лжеучителях, которые обманывают миллионы людей по всему миру.

Легко ли распознать лжеучителя? Нет. По-прежнему можно сказать, что агенты дьявола представляются не теми, кем являются на самом деле. Когда Павел писал о заявлявших о себе, что они “апостолы Христовы”, он говорил своим читателям, чтобы они не удивлялись тому, “что сам сатана принимает вид ангела света, а потому не великое дело, если и служители его принимают вид служителей правды” (2 Кор. 11:14, 15a).

¹⁶Об идолопоклонстве см. также в Рим. 1:21–23, 25; 1 Иоан. 5:21. ¹⁷Изучая 11:3–14, мы пришли к выводу, что упомянутые чудеса символизировали Божью помощь и Его присутствие в целом. Истинно, однако, и то, что в течение I века богоухновенные пророки могли творить чудеса (Мар. 16:17–20). Эти чудеса подтверждают проповедуемое Слово (Евр. 2:3, 4). Сегодня той же цели служит *письменное свидетельство* об этих чудесах (Иоан. 20:30, 31).

Лжеучителя зачастую производят хорошее первое впечатление. Одна религиозная группа называет себя “христианской” несмотря на то, что отрицает уникальное Сыновство Иисуса. В последние годы эта организация потратила миллионы долларов на телевизионные объявления, в которых утверждала, что главная ее забота – это семья. Такая реклама производит хорошее впечатление на тех, кого волнуют неполадки в семье.

Если лжепророки могут создавать видимость благочестия, то как можно не дать им обмануть себя? Иоанн говорил: “Возлюбленные! Не всякому духу верьте, но испытывайте духов, от Бога ли они, потому что много лжепророков появилось в мире” (1 Иоан. 4:1; выделено мной). Но как их испытывать? Посредством Слова. Нужно испытывать их *учение* посредством Слова – все их учение, а не только лишь то, чем они завлекают доверчивых людей. Нужно также испытывать их *жизнь* посредством Слова. Мы не смеем быть легковерными “младенцами... увлекающимися всяkim ветром учения, по лукавству человеков, по хитрому искусству обольщения” (Еф. 4:4).

...Остерегайтесь производящих разделения и соблазны, вопреки учению, которому вы научились, и уклоняйтесь от них; ибо такие люди... ласкателством и красноречием обольщают сердца простодушных (Рим. 16:17, 18).

Верийцы удостоились похвалы за то, что сравнивали учение Павла с Божиим Словом (Деян. 17:11). Истинному учению нельзя нанести оскорблений такой проверкой. Я всегда советую своим слушателям, чтобы они никогда не верили сказанному мной потому лишь только, что это говорю я. Все учение нужно сравнивать со Словом.

“Не обманывайтесь, братия мои возлюбленные” (Иак. 1:16)!

ОН ЗАЯВЛЯЕТ О ВЛАСТИ, КОТОРОЙ НЕ ИМЕЕТ (13:13–15)

У зверя из земли была власть принуждать, но величайшая его сила заключалась в умении обманывать. Прежде всего он был псевдопророк, насаждавший псевдорелигию.

В главе 11 истинные пророки творили истинные чудеса, чтобы вызвать интерес к истинной религии.¹⁷ Поэтому не удивительно, что

лжепророк использовал лжечудеса, чтобы пропагандировать свою лжерелигию. В главе 13 сказано, что он “творит великие знамения” (ст. 13а). Слово “знамение” у Иоанна чаще всего используется в значении чудес. Зверь из земли “чудесами, которые дано было ему творить перед зверем... обольща[л] живущих на земле”¹⁸ (ст. 14а; см. 19:20).

В тексте говорится о двух конкретных знамениях: во-первых, зверь “огонь низводит с неба на землю пред людьми”¹⁹ (ст. 13б). Пророк Божий Илия в свое время вызвал огонь с неба (4 Цар. 1:10, 12); так же и лжепророк создавал видимость того, что может низводить с неба огонь. Во-вторых, “дано ему было вложить дух в образ зверя, чтобы образ зверя... говорил” (Отк. 13:15а). Только Бог может вдохнуть жизнь в нечто неодушевленное (Быт. 2:7); поэтому и лжепророк, “играя в Бога”, заставлял людей верить, будто образ ожила и может говорить.

Некоторые удивляются, узнав, что способность творить чудеса (или, по крайней мере, делать вид чудотворения) “сама по себе вовсе не является знаком божественности или божественного одобрения” (Коллинз). В Своей Нагорной проповеди Иисус сказал:

Не всякий, говорящий Мне: “Господи! Господи!” войдет в Царство Небесное, но исполняющий волю Отца Моего Небесного. Многие скажут Мне в тот день: “Господи! Господи! Не от Твоего ли имени мы пророчествовали? И не Твоим ли именем бесов изгнали? И не Твоим ли именем чудеса творили?” И тогда объявию им: “Я никогда не знал вас; отойдите от Меня, делающие беззаконие” (Мат. 7:21–23; выделено мной).

Только Господь знает, действительно ли те, о ком говорится, творили чудеса, или же просто заявляли об этом; но суть в том, что сначала должно быть повинование Богу и только потом чудотворство.

И снова Иисус предупреждает, что после Его смерти “восстанут лжехристы и лжепророки”. Они будут творить “великие знамения и чудеса, чтобы прельстить, если возможно, и избранных” (Мат. 24:24; см. также Мар. 13:22).

К нашему разговору как нельзя лучше подходит давнее предостережение, данное израиль-

тянам. Во Втор. 13 Моисей говорит о возможности появления пророков, которые будут давать людям “знамение или чудо” (ст. 1). На тот случай, если такой пророк скажет: “Пойдем вслед богов иных... и будем служить им” (ст. 2), Моисей дает наставление:

Не слушай слов пророка сего... ибо через сие искушает вас Господь, Бог ваш, чтобы узнать, любите ли вы Господа, Бога вашего, от всего сердца вашего и от всей души вашей. Господу, Богу вашему последуйте и Его бойтесь; заповеди Его соблюдайте, и гласа Его слушайте, и Ему служите, и к Нему прилепляйтесь. А пророка того... должно предать смерти за то, что он уговаривал вас отступить от Господа, Бога вашего... желая совратить тебя с пути, по которому заповедал тебе идти Господь, Бог твой... (ст. 3–5).

От слов “искушает вас Господь” бросает в дрожь. Они напоминают нам 2 Фес. 2:10–12, где говорится, что Бог пошлет “действие заблуждения” тем, кто “не принял любви истины для своего спасения”, “так что они будут верить лжи”. Одно из этих “действий обольщения” – лжеучителя, которые приходят “со всякою силою и знамениями и чудесами ложными” (ст. 9).

Я со всей ответственностью заявляю, что в религии всех учителей (даже тех, кто заявляет о своих способностях творить чудеса) надо испытывать – тщательнейшим образом. Если их учение уводит людей от Божьей истины, то какими бы интересными и привлекательными они ни были, их необходимо отвергнуть – решительно и окончательно.

Вы, наверное, заметили, что в отношении “знамений”, творимых лжепророком в Отк. 13, я использовал слова “псевдочудеса” и “лжечудеса”. Мое знание Библии, опыт иллюзиониста и присущий мне скептицизм заставляют меня утверждать, что лжепророк заявлял о власти, которой на самом деле не имел:

(1) Невероятно, чтобы Бог позволил бесовским силам иметь власть творить чудеса, в то время как Его народ ее не имел: все указывает на то, что чудесные способности христиан исчезли, как только был завершен Новый Завет (другими словами, приблизительно в то время,

¹⁸ В этом тексте лжепророк мог обманывать только живущих на земле, то есть неверующих, чьи сердца были обращены к земле. Иными словами, он мог обольщать только доверчивых, и все же в других местах предупреждение не обманываться получают христиане; это указывает на то, что, если мысли христианина сосредоточены на земном, тогда он тоже может оказаться обманутым сатаной. ¹⁹ “Когда римский прелат и прокуратор, в чьем ведении была данная религиозная иерархия, встречались для освящения нового образа кесаря в храме, совершались чудеса и знамения, имевшие целью произвести впечатление на людей” (Майерс).

когда Иоанн закончил писать Откровение).²⁰

(2) Было предсказано, что лжеучителя будут прибегать к мнимым чудесам. Апостол Павел, говоря о “беззаконнике”,²¹ указал, что его “пришествие, по действию сатаны, будет со всякою силою и знамениями и чудесами ложными” (2 Фес. 2:8, 9; выделено мной).

(3) Упомянутые “знамения” были частью стандартного репертуара шарлатанов того времени (как религиозных, так и нерелигиозных). Они не имели практической ценности кроме того, что волновали воображение масс.

(4) Каждое из упомянутых “знамений” могло быть исполнено естественными средствами. Вот, к примеру, огонь с неба: вызвать огонь всегда было беспрогрызным трюком. У меня есть книжка, которая загорается, когда ее открывашь. В условиях испытания пророки Вала не смогли вызвать огонь с неба (3 Цар. 18), но им бы не составило труда *сделать вид*, что они могут это сделать, если бы им дали время на то, чтобы подготовить такую иллюзию в одном из их храмов. “Невидимая” проволока, легко воспламеняющийся раствор, тусклое освещение, кто-нибудь за сценой, чтобы зажечь огонь, и – пожалуйста – “чудо” готово!

А что можно сказать об ожившем и заговорившем образе? На днях я видел подобное по телевизору: на сцену вышел человек с куклой, сделанной из дерева и материи, посадил ее к себе на колени и начал с ней разговаривать – а она ему отвечала! У куклы двигался рот, вращались глаза, поворачивалась голова, поднимались брови. Я описываю действие, которое проделывал со своей куклой чревовещатель. Чревовещание – это способность разговаривать, не шевеля при этом губами и делая вид, что звук исходит из какого-то другого источника; это искусство, которое существовало издревле. Многие книги по чревовещанию указывают на то, что древние языческие священники в совершенстве владели этим мастерством.

Конечно, возможно, что никакого мастер-

ства и не требовалось для этого мошенничества с говорящим образом. Когда я был в древнем Пергаме с туристической группой, нам показывали развалины древнего языческого алтаря, под которым было место, где прятался языческий жрец. С помощью переговорной трубы священник мог сделать так, будто говорил сам алтарь.

Существовало множество способов представить все так, будто образ говорит, как и множество способов показать, что он якобы ожил. Проволока и разные вороты, найденные в развалинах некоторых древних языческих храмов, говорят о том, что иногда там прибегали к методу кукловода (артиста кукольного театра, который выступает с куклами-марионетками, дергая их за веревочки).

Если кто-то сомневается в том, что людей в то время впечатляли подобные фокусы, прочтите еще раз, что говорится о Симоне волхве: он “изумлял народ самарийский, выдавая себя за кого-то великого; ему внимали все, от малого до большого, говоря: сей есть великая сила Божия” (Деян. 8:9, 10)!²²

Конечно, вы можете сказать, что такой обман существовал только в древности! Мы склонны думать, что в наш “просвещенный” век никто не попадется на удочку такого явного надувательства. Хотелось бы мне, чтобы это было так, но – увы! Финеас Барнум²³ выразил эту истину, когда сказал: “Простофили рождаются каждую минуту”. Я не перестаю удивляться, как люди принимают глупость за истину.

Меня поражает, с какой легкостью сегодня можно одурачить людей заявлениями об обладании какой-то особой силой. Многие, например, становятся жертвой экстрасенсов и других “духовных консультантов”, которые прибегают к трюкам, чтобы обставить все дело так, будто они знают интимные подробности о людях, которых никогда раньше и в глаза не видели. Я бы мог еще назвать оккультную практику и так называемый “необъяснимый феномен”

²⁰1 Кор. 13 учит, что чудесные способности должны были прекратиться, когда “настанет совершенное” (ст. 10). В оригинале слово “совершенное” – среднего рода и, по-видимому, означает “завершенное”, или “законченное” Божье откровение (см. Иак. 1:25). Поскольку Откровение было последней из написанных книг, оно завершило Новый Завет. Конечно, понадобилось некоторое время, чтобы различные книги, составляющие Новый Завет, дошли до читателя и затем были собраны вместе. То, что мы знаем о чудотворной деятельности в ранней церкви, подтверждает вывод, что по завершении Нового Завета чудеса прекратились. Только апостолы могли передавать эту способность творить чудеса другим. Со смертью апостолов и тех, на кого они возлагали руки, никому на земле больше не передавалась способность творить истинные чудеса. См. урок “Святой Дух и чудеса” Оуэна Олбрайта. ²¹Некоторую информацию о “беззаконнике” из 2 Фес. 2:8 можно найти в уроке “Антихрист и Откровение”. ²²Информация о предпосылках волхвования (волшебства) в библейские времена содержится в уроке “Обращение волхва”. ²³Финеас Тейлор Барнум (1810–91) был знаменитым американским шоуменом, больше всего известным, пожалуй, своим знаменитым цирком Барнума и Бейли.

мен".

Особенно тревожит трюкачество от имени христианства. Многие лжеучителя заявляют о своей способности творить чудеса, особенно чудеса исцеления.²⁴ "Целители" прибегают к старому трюку "чтения мыслей на расстоянии", делая туманные, общие заявления вроде такого: "Бог говорит мне, что у кого-то из присутствующих проблемы с желчным пузырем", – а затем сообщает, что этот некто уже исцелен. С помощью простого трюка можно создать впечатление, будто неровные ноги стали ровными, ну а более изощренные методы обмана включают в себя передачу информации при помощи зашифрованных сообщений или скрытого электронного оборудования.

Чем дольше я живу, тем больше убеждаюсь в правоте Себастьяна Бранта, который писал: "Мир хочет, чтобы его обманывали".²⁵ Толпы людей собираются, чтобы посмотреть на Туринскую плащаницу.²⁶ Тысячи "дивятся образу", когда статуя якобы начинает плакать.²⁷ Храмы возводятся по случаю того, что кто-то, по собственному его утверждению, видел видения. Зверь из земли продолжает копаться в своей сумке с фокусами.

Говоря словами Иоанна, если все способы, к которым сегодня прибегает дьявол с целью обмана людей, описать "подробно, то, думаю, и самому миру не вместить бы написанных книг" (см. Иоан. 21:25). Чем детально описывать все способы, которыми обольщает сатана, важнее призывать людей к бдительности, даже к скептицизму – и решительно отвергать все, что противоречит Божьему Слову!

Прежде чем перейти к другим аспектам нашей темы, давайте посмотрим, что все это для нас значит практически. Можно указывать на других и говорить с удивлением: "Как они могут так легко обманываться?" Но если быть честными, нужно признать, что на каждого че-

ловека, которого дьявол обманывает с помощью религиозных трюков, приходится сотня людей, которых он обольщает мирскими ложными обещаниями. Мы должны также признать, что все мы, рано или поздно, попадаемся на его удочку. Вот некоторые из его самых удачных обманов: "Ты можешь вполне прожить и без Бога"; "Только эта жизнь имеет значение; не беспокойся о другой жизни"; "Важны только успех и собственность". Его наиболее губительной для души ложью является следующая: "К Богу можно прийти не только через Иисуса" (см. Иоан. 14:6; Деян. 4:12).

Этот раздел нашего урока озаглавлен "Он заявляет о власти, которой не имеет". Дьявол утверждает, что способен сделать вас счастливыми и удовлетворенными, придать смысл вашей жизни. Он лжет! Нет у него такой силы. Только Бог силен это сделать – все это те дары, которые Бог дает тем, чьи сердца обращены к Нему.

"Не обманывайтесь, братия мои возлюбленные" (Иак. 1:16)!

ОН ОБЕЩАЕТ ТО, ЧЕГО НЕ МОЖЕТ ДАТЬ (13:16–18)

Наш текст завершается стихом с вызывающим многочисленные споры "начертанием" зверя. Раздел заканчивается словами: "И он сделает то, что всем – малым и великим, богатым и нищим, свободным и рабам – положено будет начертание на правую руку их или на члено их" (ст. 16).

В те дни на лоб и руку раба и некоторых других людей иногда действительно ставили клеймо.²⁸

Если бы вы прошли по центральной улице римского города в дни написания книги Откровение, вам обязательно попался бы навстречу человек с белым клеймом на лбу или на кисти руки. Буквы или цифры,

²⁴Мои слова не следует истолковывать так, будто все, кто верит в чудесное исцеление сегодня, мошенники. У меня есть друзья из харизматов, которых я считаю честными и искренними – искренне заблуждающими, но искренними. С другой стороны, я не могу не видеть, что устроители больших "целительных шоу", на которых царит обман, – просто мошенники и жулики. Если я сужу, то прошу у Бога прощения. ²⁵Себастьян Брант (ок. 1458–1521) написал в 1494 г. произведение под названием "Корабль дураков". ²⁶У меня есть целая подшивка с информацией об этой плащанице, которой, как утверждают, было обернуто тело Христа после распятия. Доказательств правдивости информации об этой плащанице не существует. (1) Попытки датировать плащаницу говорят о том, что ее происхождение более позднее, чем новозаветные времена. (Первые сообщения о ней появились в Константинополе [теперь Стамбул] в 1171 г.). (2) Согласно Евангелиям, Иисус *не* был завернут в такого рода плащаницу. (3) Нет доказательств того, что отпечатавшийся на ней образ принадлежит Христу. (Он был не единственным, кого постигла такая судьба). Есть все основания полагать, что Бог не допустил бы сохранения реликвии, которая могла быть использована как объект поклонения. ²⁷Когда статуя начинает якобы плакать или истекать кровью, это можно объяснить многими причинами, начиная от естественного запотевания предмета более холодного, чем окружающий воздух, и заканчивая явным и откровенным мошенничеством. ²⁸Древние источники определенно говорят о клеймении непокорных рабов и побежденных воинов.



Зверь из земли, полагающий начертание на человека (13:16)

выжженные на теле, говорили бы о том, что их обладатель является рабом того человека или приверженцем того бога, чье клеймо он носит (Тенни).

Не исключено, что Павел как раз это имел в виду, когда говорил, что носит на теле своем “язвы [клейма; ВП] Господа Иисуса” (Гал. 6:17), то есть шрамы, которые он получил, служа Господу (2 Кор. 11:23–25).²⁹

Некоторые полагают, что “начертание” в 13:16, 17 – это какое-то клеймо в буквальном смысле. У меня есть книжка в картинках под названием “Зверь”. Там последователи зверя нарисованы с числом “666”, четко написанным или вытатуированным на их лбах. Поскольку “начертание” связано с куплей-продажей (ст. 17), то некоторые считают, что “начертание” – это что-то вроде используемого в торговле знака: банковских номеров, штрих-кодов в супермаркетах,³⁰ номеров социального обеспечения и т.п. (Во время Второй мировой войны некоторые американцы были убеждены, что продуктовые карточки – это “начертание зверя”).

Ни одно из этих толкований не имело никакого значения для ранних христиан.³¹ В контексте “начертание” зверя является анало-

гом – и подделкой – Божьей “печати”, о которой мы говорили в главе 7. (1) Божьей печатью было отмечено 144000 человек – символическое число, указывающее на “всех верных”; никто не был забыт. Так же и начертание зверя было положено “всем – малым и великим, богатым и нищим, свободным и рабам”; ни один из живущих на земле на был пропущен. (2) Печати были положены “на чelaх” 144000 людей (7:3); последователям зверя “положено... начертание на правую руку их или на чело их”. (3) Печать указывала на то, что спасенные принадлежали Богу, были защищены Богом и приняли Божий взгляд на вещи, особенно Его отношение к страданиям.³² Начертание получали живущие на земле как знак собственности зверя, знак его покровительства и знак уподобления ему.³³ Когда мы говорили о печати, то подчеркнули, что она была символической – таким же символическим является и начертание зверя.

В библейские времена у печати было много целей, но в главе 7 подчеркивается одно ее назначение – *защита*. То же можно сказать и о начертании зверя: когда люди получали его, это означало, что зверь теперь будет заботиться о них и защищать их. Но *дьявол неизменно обещает то, чего не может исполнить*.

Поначалу, однако, *могло показаться*, что зверь исполняет свои обещания: “И он [зверь из земли] сделает то... что никому нельзя будет ни покупать, ни продавать, кроме того, кто имеет это начертание, или имя зверя, или число имени его” (ст. 16, 17). О “начертании” говорится, что это “или имя его, или число имени его”. Дальше в нашем уроке мы поговорим об этом “числе”. Не забывайте, что в то время имя говорило о человеке все. Иметь “начертание” имени зверя означало *уподобиться* зверю.

Самым главным фактом был тот, что никто не мог ни покупать, ни продавать, кроме тех, у кого было “начертание”. Некоторые думают, что речь идет об официальных документах, которые были необходимы гражданам для ведения торговли. Археологи “откопали фрагменты сертификатов, которые [поклонявшие-

²⁹Некоторые думают, что за словом “начертание” стоит не клеймение рабов, а изображения на монетах и печатях, которые ставили на документах. ³⁰“Штрих-код”, или “универсальный товарный код”, – это напечатанный на упаковке ряд вертикальных полосок разной толщины, который в магазине “считывается” электронным аппаратом. “Код” сообщает название товара, его цену и другую информацию о нем. ³¹Другие точки зрения, которые можно было бы привести, тоже необходимо отвергать. У адвентистов седьмого дня, например, есть довольно неожиданное толкование, в котором утверждается, что “начертание зверя” – это богослужение в первый день недели (воскресенье). ³²См. заметки о положении печати на лоб 144 тысячам на с. 4–6 урока “Затишье среди бури”. ³³Начертание на лбу означало, что задеты были их мысли; начертание на руке касалось их действий.

ся образу] получали в подтверждение того, что их владелец поклонился императору” (Пэк). Меррил Тенни поясняет:

Во времена правления разных императоров, начиная с Тиберия, все деловые документы должны были иметь государственную печать, без которой все сделки признавались недействительными. Санкции налагались местными властями, а иногда священниками тех или иных городов, которые наложили поклонение правившему кесарю.

Другие ученые полагают, что бойкот носил более общий характер: возможно, когда христианин не хотел склонить голову перед образом, об этом сразу становилось известно, и купцы отказывались иметь с ним дело. Сознательные христиане и сами могли выходить из торговых гильдий, которые были тесно связаны с языческими богами. Каким бы ни был этот экономический бойкот,³⁴ в 13:17 нарисовано мрачное будущее для христиан и их семей.

Итак, мы подошли к стиху 18, который начинается словами: “Здесь мудрость” (“Это требует мудрости”; СП). Это сигнал о том, что сейчас тем, кто достаточно мудр, чтобы все понять, будет передана информация, которая должна изменить взгляд на вещи. Вот одно из определений библейской мудрости: это “умение видеть вещи так, как их видит Бог”.

В начале предыдущего урока я обратил ваше внимание на то, что после описания каждого зверя Святой Дух дает краткое слово *ободрения*. Такую поддержку после нашего знакомства со зверем из моря мы находили в 13:9, 10, а после описания зверя из земли мы читаем ободряющие строки в стихе 18: “Здесь мудрость. Кто имеет ум, сочи число зверя, ибо это число человеческое; число его шестьсот шестьдесят шесть”.

Этот стих считается одним из самых загадочных в книге Откровение и даже во всей Библии. Одно из наиболее распространенных толкований этого стиха – считать его загадкой, которую загадал Иоанн: используя число 666 и метод, называемый *гематрия*,³⁵ установить имя

некоего человека. Это сложный процесс – настолько сложный, что мы посвятим ему весь следующий урок. А пока достаточно сказать, что я согласен с Мартином Францманом, который говорит, что если Иоанн и загадал загадку, то “ни одну из современных попыток решить эту криптограмму нельзя считать вполне убедительной”. Примем во внимание следующее:

(1) Нигде больше в Откровении числа не представлены в виде загадки. Почему тогда “666” должно считаться загадкой? Везде в книге числа являются символическими. Почему же тогда не относиться к “666” как к символическому числу? “Апокалипсис – это книга символов, а не книга загадок!” (Уильям Хендриксен).

(2) Общей целью Откровения было утешение, но какое утешение было бы в загадке, даже если ее можно было бы решить, вычислив чье-то имя? Иоанн не играл в игры. Его целью было не озадачить, а утешить; не запутать, а успокоить; не загадать загадку, а ободрить и поддержать.

Текст дает два ключа к тому факту, что целью стиха 18 было ободрение христиан. Первый ключ состоит в том, что “это число человеческое”. Та же фраза в Гал. 1:11; 3:15 и других местах употребляется в значении “человечества в целом”. Иоанн не хотел сказать, что “это число определенного, конкретного человека”; он хотел сказать: “Это число, которое верно определяет человечество!”³⁶ Иными словами, число зверя – это не число какого-то бога или даже сверхчеловека. Это просто число *человека* как такого. Никакой человек, никакая группа людей, какими бы сильными они ни были, не могут устоять против Всемогущего Бога! (См. 2 Пар. 20:6).

Второй ключ – это само число “666”, которое приписывают зверю. Чтобы дать толкование этому числу, начнем с основного символического значения числа “шесть”. В нашем вступительном уроке о числах³⁷ мы видели, что поскольку шесть меньше семи на единицу, а “семь” означает совершенство, то “шесть” – это

³⁴Некоторые авторы также считают, что христиане не хотели пользоваться бывшими в обращении монетами, поскольку на них был изображен император с его божественными титулами. Это также могло отрицательно повлиять на их материальное состояние. ³⁵Премилленари не пользуются этим методом, потому что не хотят связывать этого зверя с кем-то из живших в дни Иоанна; с их точки зрения, зверь – это сверхсуществование, которое явится в будущем. Вот типичный подход премилленариев: “Никто не знает значения этого стиха – но все станет ясно, когда этот Зверь явится”. Этот подход должен быть отвергнут как противоречащий общему плану и назначению книги Откровение. ³⁶Мак-Гигган. По мнению некоторых, “шесть” потому является числом человека, что человек был сотворен в шестой день. ³⁷См. урок “Здесь драконы!”

несовершенство, или зло. И поскольку шесть – это почти семь, то “шесть” означает обман.

Проводя по Откровению библейские занятия, я иногда использую наглядный материал. Я при всех отсчитываю себе в ладонь семь монет. Затем я говорю своим слушателям, что спрячу руку за спину и либо возьму из руки одну монету, либо ничего не стану делать. Я прячу руку за спину, затем вытягиваю ее перед собой, предлагаю учащимся взглянуть на монеты (я делаю так, чтобы монеты все время шевелились: так труднее определить их число) и прошу отгадать, сколько их у меня – шесть или семь. Я проделываю это несколько раз иногда с шестью монетами, а иногда с семью. Так как мои ученики чаще всего ошибаются, это наглядно показывает, как обманчива может быть шестерка, кажущаяся иногда семеркой.

Главный смысл был в том, что число “шесть” предсказывало неудачу, ибо “шестерка” всегда останется “шестеркой”, как бы сильно она ни хотела быть “семеркой”. (Если стоимость какого-либо предмета твердо оценена в семь центов, то вы никак не купите его за шесть центов).

А теперь объединим значения, приписываемые числу “шесть”. С библейской позиции, троекратно повторить что-либо – значит придатьказанному наивысшую силу. Три “шестерки” – это воплощение зла и обмана. Но “здесь мудрость”: это также и олицетворение неудачи! В конечном итоге, “666” означает “неудача, помноженная на неудачу, помноженную на неудачу” (Хендриксен).

Это число совершенно ясно говорит о том, что дьявол обещает то, чего не может исполнить! Лжепророк может с виду быть подобным Агнцу, может полагать начертание, как Агнец – Свою печать. Но все равно он *не* Агнец. Все равно его начертание – всего лишь начертание, знак. Все равно идущие за ним войдут в вечность незащищенными!

Отметил Бог печатью тех,
Кто взят в Его удел.
Спокойно жить на свете тем,
Кого Господь призрел.
А сатана свой страшный знак
Положит на того,
Кто не уверует в Христа
Как в Сына Твоего.
Тогда умрет надежды луч,
И мрак поглотит свет...

Спеши к Нему – Он хочет быть
Убежищем для всех.³⁸

“Не обманывайтесь, братия мои возлюбленные” (Иак. 1:16)!

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В этом уроке мы говорили о религиозном обмане. Печально видеть, как людей обманывают. Павел говорил: “Да не обольстит вас никто никак” (2 Фес. 2:3a). А еще печальней видеть тех, кто обманывает сам себя. В Иак. 1:26 говорится о тех, кто “обольщает свое сердце”, а в 1 Иоан. 1:8 – что мы “обманываем себя” (см. также Прит. 14:12).

Павел признавал, что, прежде чем он стал христианином, дьяволу удалось обмануть его:

Ибо и мы были некогда несмысленны, непокорны, заблудшие [обманутыми; СП], были рабы похотей и различных удовольствий, жили в злобе и зависти, были гнусны, ненавидели друг друга. Когда же явилась благодать и человеколюбие Спасителя нашего, Бога, Он спас нас не по делам праведности, которые бы мы сотворили, а по Своей милости, банею возрождения и обновления Святым духом, которого излил на нас обильно через Иисуса Христа, Спасителя нашего (Тит. 3:3–6; выделено иной).

Если сатана уже обманывал вас, вам нужно решить для себя больше не попадаться на приманку дьявольской лжи. Нужно открыть глаза и пробудить разум. Нужно твердо решить проверять каждую мысль и каждую идею Словом. Нужно решить повиноваться Господу – и сделать это нужно сейчас!³⁹ *

Вопросы для повторения и обсуждения

1. Кто в главе 13 был пособником дракона в устрашении? Кто был пособником дракона в обмане?
2. Что во внешности зверя из земли было обманчивым?
3. Как в других местах Откровения называется зверь из земли?
4. Какую власть имел зверь из земли?
5. Опираясь на материал урока, скажите, что представлял зверь из земли для гонимых христиан?

³⁸Стихотворение неизвестного автора. Перевод Н. Григорьевой. ³⁹Если этот урок используется как проповедь, четко объясните слушателям, что им нужно сделать, чтобы повиноваться Господу. См. сноску 39 в уроке “Смотри, слушай, соображай”.

6. Библия резко осуждает поклонение идолам и иконам и их почитание. Как вы думаете, почему?

7. Пытается ли сатана по-прежнему обманывать нас сегодня? В уроке перечислены некоторые из его методов. Какие еще методы вы можете назвать?

8. Была ли видимость в дни Иоанна, что зверь из земли может творить чудеса? Доказывает ли способность творить чудеса (или создавать вид чудотворения), что этот человек на особом счету у Бога?

9. Как нужно испытывать тех, кто заявляет, что проповедует Божье Слово?

10. Было ли “начертание зверя” буквальным клеймом, которое ставили на людей? Сравните начертание зверя с печатью Агнца.

11. Каково символическое значение числа “шесть” в Откровении? Каково значение этого числа, повторенного трижды?

12. Обманывал ли вас когда-нибудь сатана? Какой урок вы извлекли из этого опыта?

Учителям и проповедникам

Используйте таблицу из предыдущего урока, которая в сжатой форме показывает, кого олицетворял второй зверь в дни ранней церкви и кого он представляет сегодня.

Можно воспользоваться наглядной демонстрацией семи монет. Вы можете также сделать простую таблицу, в которой противопоставить печать Господа и начертание зверя.

Этот урок можно назвать просто “Лжепророк”. Вот краткий план, позаимствованный у Меррила Тенни: (1) Его личность, (2) Его сила, (3) Его удел. Могу предложить другой план, взятый у Чарльза Райри: (1) Его внешность, (2) Его цель, (3) Его власть, (4) Его агония.

Автор: Дэвид Ропер

Из серии: “Откровение”

© 2000, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ

перепечатка воспрещается